



ДУМА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
ШЕСТОГО СОЗЫВА

**Отчет о деятельности депутата
Александра Новьюхова
за 2020 год**

2021 год

С 1 декабря 2016 года до текущего момента Александр Новьюхов представляет интересы избирателей в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральным и региональным законодательством, полномочиями депутата Думы автономного округа.

Александр Новьюхов – член Комитета по экономической политике, региональному развитию и природопользованию, член Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера, член фракции «Единая Россия» в Думе автономного округа.

Участие в работе Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

В 2020 году Александр Новьюхов принял участие в 12 заседаниях Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, где было принято 245 нормативно-правовых и распорядительных актов (132 закона, 113 постановлений).

В рамках работы Комитета по экономической политике, региональному развитию и природопользованию Александр Новьюхов принял участие в 11 заседаниях, на которых рассмотрено 66 вопросов, из них – 18 проектов постановлений Думы (рекомендовано к принятию – 18), 37 законопроектов (рекомендовано к принятию – 36).

В составе депутатов – членов Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за отчётный период Александр Новьюхов принял участие в 9 заседаниях, на которых рассмотрено 37 вопросов, из них – 9 проектов постановлений Думы (рекомендовано к принятию – 9), 13 законопроектов (рекомендовано к принятию – 13).

Работа с избирателями

В отчётный период Александр Новьюхов провёл 3 приём граждан в региональных общественных приёмных всероссийской политической партии «Единая Россия».

В ходе приёма в городе Ханты-Мансийске **20 января** к депутату обратился 1 гражданин, которому консультация была дана в рамках приёма.

В ходе приёма **22 января**, который состоялся в муниципальной общественной приёмной политической партии «Единая Россия» в городе Белоярский, к Александру Новьюхову обратилось 5 человек.

По двум обращениям разъяснения и консультации были даны в ходе приёма, по трём – подготовлены и направлены ходатайства и запросы в соответствующие профильные ведомства. Итогом приёма стали два положительно решенные обращения.

Приём граждан **2 декабря** в городе Ханты-Мансийске состоялся в режиме «горячей линии». Всего поступило 4 обращения. Граждане интересовались возможностью реабилитации инвалидов, получения санаторно-курортного лечения, возможностью подключения к системе водоснабжения и канализации частного жилого дома, а также особенностями оформления больничных листов в условиях сложной эпидемиологической ситуации.

В мероприятии приняли участие представители Фонда социального страхования по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре.

В ходе приёма консультации получили 2 гражданина, еще по двум обращениям были направлены запросы в Администрацию города Ханты-Мансийска, Департамент здравоохранения Югры. На момент составления отчёта даны ответы по всем обращениям.

В 2020 году в адрес депутата поступило 68 обращений, 18 обращений – от граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, 10 – от граждан пенсионного возраста, 54 обращений – от работников бюджетной сферы.

Отдельным направлением в условиях вынужденной самоизоляции стала работа с вопросами, поступившими через социальные сети, мессенджеры, а также по телефону. В текущем году парламентарием рассмотрено более 50 обращений подобной формы.

Процент положительно решенных вопросов от общего количества обращений составляет 23% (каждое четвертое обращение).

Работа с наказами избирателей

В перечень наказов избирателей депутатам Думы Югры в 2020 году вошли обращения 32 муниципальных бюджетных учреждений и 1 бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

I квартал

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Березовская начальная общеобразовательная школа» (пгт. Березово, Березовского района) на приобретение звукового, светового и мультимедийного оборудования;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Березовский районный дом культуры» (пгт. Березово, Березовского района) на приобретение инвентаря и расходных материалов для организации кружков в Тегинском сельском клубе, а также мебели, оргтехники, складного чума, телевизора, швейной машины, электрических инструментов, расходных материалов для изготовления изделий народных художественных промыслов;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Березовский районный краеведческий музей», (пгт. Березово, Березовского района) на издание и доставку поэтического сборника местных авторов;

- оказана финансовая помощь в размере 100 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению дополнительного образования «Центр «Поиск» (с. Саранпауль, Березовского района) на приобретение национальной одежды для танцевального коллектива «Шаг вперед»;

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Тегинская средняя общеобразовательная школа» (с. Теги, Березовского района) на приобретение компьютерной техники;

- оказана финансовая помощь в размере 500 тыс. руб. муниципальному бюджетному учреждению дополнительного образования «Хулимсунтская школа искусств» (д. Хулимсунт, Березовского района) на приобретение сцены-подиума;

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Физкультурно-оздоровительный комплекс «Олимп» (г. Советский) на приобретение спортивного инвентаря и комплектующих к нему.

II квартал

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. бюджетному учреждению Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Государственный художественный музей» (г. Ханты-Мансийск) на реализацию культурно-просветительского проекта «Мир Северной женщины»;

- оказана финансовая помощь в размере 300 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Игримский культурно-досуговый центр» (пгт. Игрим, Березовского района) на приобретение компьютерного и звукового оборудования;

- оказана финансовая помощь в размере 130 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению дополнительного образования «Саранпаульская национальная школа искусств» (с. Саранпауль, Березовского района) на приобретение расходных материалов для занятий декоративно-прикладным искусством, изготовление изделий народных художественных промыслов;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному бюджетному учреждению «Березовская межпоселенческая центральная районная библиотека» (пгт. Березово, Березовского района) на приобретение компьютерного оборудования и комплектующих к нему, картриджей, выставочных стендов и стоек, настольных игр;

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Спортивно-культурный комплекс «Олимп» (п. Приполярный, Березовского района) на приобретение флагштоков, флагов;

- оказана финансовая помощь в размере 300 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению физической культуры и спорта Белоярского района «Дворец спорта» (г. Белоярский) на организацию и проведение фестиваля боевых искусств;

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению культуры сельского поселения Казым «Центр историко-культурного наследия «Касум Ёх» (с. Казым, Белоярского района) на приобретение мебели;

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению сельского поселения Полноват «Центр культуры и спорта «Созвездие» (с. Полноват, Белоярского района) на приобретение музыкальной аппаратуры;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Хозяйственно-эксплуатационная служба администрации городского поселения Игрым» (пгт. Игрым, Березовского района) на приобретение серверного оборудования;

- оказана финансовая помощь в размере 600 тыс. руб. муниципальному казенному общеобразовательному учреждению «Октябрьская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Николая Васильевича Архангельского» (пгт. Октябрьское, Октябрьского района) на приобретение автомобиля.

III квартал

- оказана финансовая помощь в размере 350 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению физической культуры и спорта Белоярского района «Дворец спорта» (г. Белоярский) на приобретение хладореагентов для ледовой арены;

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному автономному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад

«Семицветик» (г. Белоярский, Белоярский район) на приобретение интерактивного оборудования.

- оказана финансовая помощь в размере 100 тыс. руб. муниципальному автономному «Центр культуры и спорта «Созвездие» (д. Полноват, Белоярского района) на приобретение и монтаж детской игровой площадки.

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению культуры «Сельский дом культуры «Гротеск» (с.п. Верхнеказымский, Белоярский район) на приобретение компьютерного оборудования.

- оказана финансовая помощь в размере 500 тыс. руб. муниципальному казенному образовательному учреждению «Сергинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Николая Ивановича Сирина» (п. Сергино, Октябрьский район) на приобретение автомобиля.

- оказана финансовая помощь в размере 137 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Игримский культурно-досуговый центр» (пгт. Игрим, Березовский район) на приобретение надувных фигур для оформления мемориального комплекса им Г.Е. Собянина.

- оказана финансовая помощь в размере 562 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Хозяйственно-эксплуатационная служба администрации городского поселения Игрим» (пгт. Игрим, Березовский район) на приобретение оборудования и ремонт системы вечного огня на мемориальном комплексе имени Г.Е. Собянина.

- оказана финансовая помощь в размере 300 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Березовский районный дом культуры» (пгт. Березово, Березовский район) на приобретение акустического и звукового оборудования, пошив сценических костюмов для хора русской песни «Ветеран».

IV квартал

- оказана финансовая помощь в размере 520 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Спортивная школа «Виктория» (пгт. Березово,

Березовский район) на приобретение расширительного бака плавательного бассейна;

- оказана финансовая помощь в размере 240 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Березовский центр культуры и досуга «Звездный» (пгт. Березово, Березовский район) на ремонт служебных помещений;

- оказана финансовая помощь в размере 100 тыс. руб. муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Тегинская средняя общеобразовательная школа» (д. Теги, Березовский район) на приобретение и установку сантехники;

- оказана финансовая помощь в размере 100 тыс. руб. администрации сельского поселения Мулымья (сп. Мулымья, Кондинский район) на отсыпку щебнем дорожного полотна;

- оказана финансовая помощь в размере 150 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению культуры «Этнокультурный центр» (г. Белоярский, Белоярский район) на приобретение снегоуборщика бензинового и триммера бензинового;

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Белоярский» (Белоярский район) на приобретение вертикальных жалюзи;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Средняя общеобразовательная школа №3 г. Белоярский» (Белоярский район) на приобретение мультимедийного оборудования и кадетской парадной формы;

- оказана финансовая помощь в размере 400 тыс. руб. муниципальному казенному общеобразовательному учреждению «Сергинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Николая Ивановича Сирина» (п. Сергино, Октябрьского района) на благоустройство спортивной площадки.

Финансовые средства доведены до учреждений в полном объёме.

Деятельность по совершенствованию законодательства

- главным событием 2020-го в сфере совершенствования законодательства стало введение механизма учёта коренных малочисленных народов. Соответствующий федеральный закон принят Государственной Думой Российской Федерации, вступил в силу в мае. Работа над изменениями в закон «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» велась более 5 лет.

Активное участие в разработке законопроекта принимал Александр Новьюхов. В ходе работы над документом Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации привлекались эксперты из регионов. Парламентарием представлен опыт автономного округа в вопросе учёта коренных малочисленных народов, который лёг в основу федерального закона.

- продолжается работа над нормативно-правовым актом, который урегулирует вопрос с алфавитами языков коренных малочисленных народов России. В соответствии с документом полномочия по утверждению алфавитов, правил орфографии и пунктуации языков коренных малочисленных народов нашей страны получит Правительство Российской Федерации. В настоящее время соответствующий законопроект принят Государственной Думой во втором чтении.

Одним из инициаторов данной законодательной инициативы стал Александр Новьюхов.

- по инициативе регионального парламентария внесены изменения в закон автономного округа «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры отдельным государственным полномочием по участию в реализации государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера». Изменения расширяют перечень мер государственной поддержки лиц из числа малочисленных народов Севера. Теперь коренные жители смогут получить компенсацию за обучение на право управления самоходными машинами категории «А», на право управления маломерным судном, а также

проезда к месту нахождения организаций, осуществляющих указанные виды обучения.

Нормативно-правовой акт был подготовлен во взаимодействии с Управлением традиционного хозяйствования коренных малочисленных народов Севера Департамента недропользования и природных ресурсов.

- Александр Новьюхов вошёл в состав **рабочей группы** по внесению изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 27 февраля 2020 № 1-ОЗ «О регулировании отдельных вопросов в сфере физической культуры и спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре».

Региональным парламентарием сформулированы и направлены в Департамент физической культуры и спорта Югры предложения, предусматривающие включение в закон отдельного раздела, посвященного развитию и популяризации национальных видов спорта.

По итогу заседания рабочей группы, которое состоялось в декабре 2020 года принято решение сформировать таблицу поправок к проекту закона, документ объединит предложения всех заинтересованных сторон и позволит провести взвешенный анализ по каждому пункту.

Работа со СМИ

В 2020 году окружным парламентарием продолжена практика освещения деятельности в федеральных, региональных и муниципальных средствах массовой информации и социальных сетях.

По данным информационно-аналитического управления Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, в соответствии с мониторингом информационной активности депутатов Думы Югры Александр Новьюхов находится в первой десятке рейтинга. Медиа активность парламентария варьируется в диапазоне от 40 до 190 публикаций (7-9 место рейтинга информационной активности).

С апреля 2017 года в сети Интернет, в качестве информационной страницы, работает официальный сайт Александра Новьюхова www.noviukhov.info. Ежедневно сайт посещают до 20 уникальных

посетителей. В соответствии со статистическими данными ЯндексМетрики в отчётный период к сайту обращались более 1,3 тыс. раз.

Активная работа по освещению и популяризации деятельности депутата ведется в социальных сетях Вконтакте (группа <https://vk.com/noviukhov>), Твиттер (https://twitter.com/noviukhov_info), Инстаграм (https://instagram.com/noviukhov_info). Общее количество подписчиков вышеуказанных социальных сетей в сравнении с 2017 годом выросла на 61% и составляет более 1100 человек.

В декабре 2020 года Александр Новьюхов в прямом эфире, который транслировался в популярные социальные сети, рассказал журналисту окружной газеты «Новости Югры» об основных событиях и нововведениях текущего года, а также мерах государственной поддержки, действующих в Югре. Эфир посмотрели более 2,5 тыс. пользователей.

При подготовке материалов, с целью популяризации деятельности ВПП «Единая Россия» используются бренд «Команда Югры», хэштеги #ер86, #командаюгры, #фракцияер86, #думахмао.

Учитывая эпидемиологическую обстановку в Югре, большинство запланированных мероприятий было отменено, оставшиеся проводились в формате видеоконференции. В общем массиве информации лидирующую позицию занимают материалы об участии депутата в совещаниях и иных мероприятиях (58%), далее идут материалы, разъясняющие действующее региональное и федеральное законодательство (39%), остальные материалы – комментарии, анонсы, поздравления, общественная деятельность (5%).

В отчётный период депутат ответил на вопросы журналистов интернет-изданий «Накануне.ru», «Югра-про», «Новости Югры», «Нефть», «Новости Югры», стал героем программы ТРК «Югра» «Прямо сейчас. Прямая линия».

Негативные отзывы о деятельности депутата в средствах массовой в 2020 года отсутствуют.

Волонтерская деятельность

В отчётный период в рамках волонтёрской деятельности (акция #СпасибоВрачам) депутат Думы Югры Александр Новьюхов доставил

продуктовые наборы, приобретённые на личные средства в Ханты-Мансийскую городскую клиническую станцию скорой медицинской помощи (г. Ханты-Мансийск), филиал №1 консультативно-диагностической поликлиники Окружной клинической больницы (г. Ханты-Мансийск), Берёзовский филиал Центра медицины катастроф (Березовский район, пгт. Березово), Берёзовскую районную больницу (Березовский район, пгт. Березово).

Всего для медицинских работников, задействованных в оказании помощи больным коронавирусной инфекцией, сформировано и доставлено 25 продуктовых наборов (чай, кофе, сахар, конфеты, печенье, кондитерские изделия).

Иная депутатская деятельность

В отчётный период Александр Новьюхов принял участие в:

- 2-х заседаниях регионального оперативного штаба по предупреждению завоза и распространения коронавирусной инфекции (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- 4-х заседаниях проектного комитета Югры (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- в заседание Общественной палаты Югры (г. Ханты-Мансийск);
- в заседание Общественной комиссии по разработке и принятию герба автономного округа (г. Ханты-Мансийск);
- заседание Совета представителей коренных малочисленных народов Севера (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- заседание Совета по вопросам коренных малочисленных народов Севера и Сибири при полномочном представителе Президента (г. Ханты-Мансийск);
- в Международном гуманитарном форуме «Гражданские инициативы регионов 60-й параллели» (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- парламентской сессии Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия);

- встрече с активом общественной организации «Спасение Югры» в Берёзовском районе (Березовский район);
- в 2-х депутатских слушаниях (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- рабочей встрече с руководителем Берёзовского районного Дома культуры (Березовский район);
- заседание Экспертного совета по вопросам прав, свобод и законных интересов человека и гражданина (г. Ханты-Мансийск, ВКС);
- встрече с президентом Ассоциации «Оленеводы мира» Сергеем Харючи (г. Ханты-Мансийск).

Александр Новьюхов выступил **инициатором** выездного круглого стола о развитии промышленного рыболовства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Мероприятие состоялось в городском поселении Березово Березовского района.

В качестве рекомендаций круглого стола предложено обратиться в Минсельхоз РФ с инициативой снятия ограничений (сроков) вылова водных биоресурсов на реке Северная Сосьва; проведения с привлечением независимых экспертов полной научной оценки с полевыми исследованиями водных ресурсов в реке Северная Сосьва; создания системы привлечения потенциальных инвесторов, а также дополнительных стимулирующих мер поддержки для реализации проекта по созданию производства по глубокой переработке водных биологических ресурсов Берёзовского района.

В качестве **вице-президента** Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации по Уральскому Федеральному округу Александр Новьюхов принимает участие в заседаниях:

- Совета представителей коренных малочисленных народов Севера при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- Межведомственной комиссии при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по обеспечению развития коренных малочисленных народов Севера;

- Научно-координационного Совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера при Департаменте образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- Нижнеобского научно-промышленного совета Западно-Сибирского рыбохозяйственного бассейна;
- Президиума Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации;
- Совета по вопросам коренных малочисленных народов Севера и Сибири, проживающих на территории субъектов Российской Федерации, находящихся в пределах Уральского Федерального округа, при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Уральском Федеральном округе.

Всего за отчётный период Александр Новьюхов принял участие в 78 рабочих встречах и совещаниях, в том числе в формате видеоконференции.

Реализуемые проекты

При участии окружного парламентария реализуются следующие проекты:

«IT-стойбище» – проект, направленный на обеспечение информационной доступности коренных народов Севера вне зависимости от места их проживания, решающий проблему «цифрового» неравенства между городом и труднодоступными сельскими территориями.

В 2018 году в Белоярском районе в природном парке «Нумто» на стойбище Василия Пяка за счёт средств депутата Думы Югры Александра Новьюхова был установлен комплект широкополосного спутникового Интернета. Стойбище стало пилотной площадкой в реализации проекта.

Учитывая высокую социальную значимость, в 2019 году проект был включён в государственную программу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера».

В этом же году в Югре было создано девять ИТ-стойбищ. Проект охватил около 1,5 тыс. человек, проживающих на 62 территориях традиционного природопользования Березовского, Белоярского, Сургутского, Нефтеюганского, Нижневартовского районов.

В 2020 году в регионе появились 17 новых точек доступа. Количество коренных малочисленных народов Севера, ведущих традиционный образ жизни, получивших доступ в Интернет выросло до 2,2 тыс. человек, это около 40% данной категории населения.

Проект будет реализовываться до 2021 года. Всего охватить современными технологиями планируется более 4 тыс. человек.

«От истока к устью» – долгосрочный межрегиональный экологопросветительский проект, организованный с целью оценки туристических маршрутов северных регионов, состояния водных биоресурсов и экологической ситуации рек Западно-Сибирского бассейна, выявления наиболее эффективных форм государственной поддержки коренного населения в местах ведения традиционной хозяйственной деятельности.

Экспедиция 2020 года в Камчатский край отменена в связи с эпидемиологической ситуацией.

Открытый форум «Молодёжь – будущее Российского Севера» – проект, реализуемый «Молодёжной организацией обско-угорских народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», региональной общественной организацией «Спасение Югры», направленный на популяризацию культуры и традиций коренных народов Севера в молодёжной среде, поддержку созидательных молодёжных инициатив.

В 2020 году мероприятие отменено.

Федеральный проект «Историческая память» в Югре – проект, направленный на восстановление и реставрацию памятников федерального, регионального и местного значения, совершенствование законодательной базы с данной сфере, патриотическое воспитание молодёжи.

В ходе реализации данного проекта особое внимание уделяется формированию общественного интереса к истории своего края, области, города, малой родины. Для популяризации проекта «Историческая память»

привлекаются активисты волонтёрских движений и молодёжных отрядов. В летний период проводится работа поисковых отрядов по местам боевой славы.

В октябре 2020 года Александр Новьюхов назначен куратором проекта.

Приоритетный проект «Совершенствование системы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера в Югре» – комплекс мероприятий, направленных на совершенствование действующей системы управления в сфере интересов коренных народов, эффективное взаимодействие исполнительных органов власти, органов местного самоуправления, общественных организаций.

В октябре 2019 года по инициативе губернатора Натальи Комаровой проект был инициирован. Руководителем проекта стал депутат Думы Югры Александр Новьюхов, администратор проекта – Департамент внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

На первом этапе в Положениях всех 9 исполнительных органов государственной власти, ответственных за социально-экономическое развитие коренных народов, были закреплены полномочия по обеспечению защиты прав коренных малочисленных народов Севера в установленной сфере деятельности (ранее каждый орган власти мог самостоятельно определять степень вовлеченности в данное направление работы).

В составы общественных советов при 6 профильных ведомствах вошли представители общественных организаций коренных малочисленных народов Севера.

В настоящее время проект находится на втором этапе реализации.

Разработан проект единой модельной муниципальной программы «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера» на 2021-2025 годы и период до 2030 года для органов местного самоуправления тех муниципальных образований, где расположены места традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера.

Программа включает в себя перечень из 7 основных мероприятий, предусмотренных для реализации на территории муниципальных районов и 8 целевых показателей, 3 из которых обязательны.

С руководителями профильных ведомств проведены консультации по подготовке предложений в перечень отраслевых государственных программ автономного округа с выделением отраслевых показателей в установленных сферах деятельности соответствующих исполнительных органов государственной власти автономного округа.

В государственные программы отдельных департаментов внесены изменения, добавлены новые мероприятия (например, «Информационное обеспечение реализации мероприятий, направленных на защиту прав коренных малочисленных народов Севера»).

Кроме этого, региональный парламентарий стал автором статьи в научно-практическом журнале «Экономика Востока России», который выпускается Центром стратегических исследований» Республики Якутия, посвященной опыту реализации проекта «IT-стойбище».

Приоритетными в работе парламентария остаются вопросы экологии, природопользования, развития информационно-коммуникационных технологий, образования. Особое внимание уделяется вопросам соблюдения прав и законных интересов граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, сохранения языка, культуры и традиционной хозяйственной деятельности обско-угорских народов, проживающих на территории автономного округа.